

## 兩岸交流新舉措惠及民間



今年9月25日起，實行台胞證號碼「一人一號，終身不變」，以方便台灣居民持證在大陸辦理相關手續。

## 台胞證相當於身份證

這一新舉措，讓人眼睛一亮，如此一來，台胞證就相當於大陸身份證，其意義和價值不容低估，尤其是釋放出來的善意和訊息，更有值得探討的空間，理應得到重視。在此之前，台胞證的功用僅作為台灣居民入境大陸用的旅行證件，如今相當於大陸的身份證，豈不大大方便了兩岸的往來與交流？親如一家，不分彼此的願望，豈不提前實現了？台胞憑此證在大陸就業、就醫、置產、開戶、融資等，和大陸同胞享受一樣的待遇，這確實是前所未有的事，值得大加慶賀。

此外，王毅還宣布了幾項新舉措，也都是令人激動的。譬如，自今年10月20日起，增加北京、南京、重慶、杭州、桂林、深圳5個口岸為台胞證簽註點等。此舉在方便兩岸同胞往來方面，確實具備很明顯的現實意義和象徵意義。還有，凡持有效往來台灣通行證及簽註的大陸居民，今後可以經金門、馬祖、澎湖往來大陸與台灣本島。

另外，「根據我所得到的消息，預計台灣今年年底將承認大陸學分，明年可能承認大陸學歷」。這是6日上午，台灣大學校長李嗣涔在兩岸大學校長論壇上演講時所作出的表示。可見，今後只要朝着這一方面健康發展，兩岸教育互動的春天也會提前到來。何樂而不為呢？

## 教育互動將提前到來

其實，自從台灣「3·22」選舉結束後，國民黨重新取得在台灣的執政權，就預示着兩岸的春天已經來臨。果然，馬英九「5·20」上台後，兩岸交流的大門就轟然打開。先是通過蕭萬長博鰲之行，在國際大舞台上與中共國家主席胡錦濤親切握手，並提出「正視現實、開創未來、擋置爭議、追求雙贏」十六字箴言，再到讓兩岸海基會和海協會正式運作起來，接着，在北京奧運會上「兩岸一家親」場面的熱鬧與內心的溫暖，已被體現得淋漓盡致。如今，台胞證相當於大陸身份證，其中延伸出來的意義和價值不僅讓人回味無窮，更會讓人無比振奮和感動。

最後，且讓我借用一下普希金的詩句來結束本文——「冬天到了，春天還會遠嗎？」當然，不妨稍作改動一下：「兩岸已經握手了，擁抱還會遠嗎？」

## 女性「學歷高」何以成問題

□夏正梅

9月13日晚，由中山大學嶺南MBA學會與世紀佳緣交友網聯合主辦的單身男女中秋聯誼會在廣東國際大酒店舉行。據組織方統計，到場人數多達455人，其中女性281位，男性174位，比例為3:2。然而，從相貌身材、學歷、經濟收入等條件看，「女強男弱」、「剩女過多」是不可迴避的現狀。

在這次相親會上，參加的男女文化層次和經濟條件都是很高的，可是效果卻不如人意：男性嫌女性「學歷高」，女性怨男性「素質低」。這恐怕不得不讓人感到奇怪：為什麼會出現這樣的情況？

「找妻子不能找女強人型的。」「妻子的學歷不能比丈夫高，因為如果那樣的話，自己不僅在家中沒有地位，出去後在親友面前也會覺得沒面子。」很多未婚男子都以這樣的理由來解釋。女性為什麼怨男性「素質低」，我們注意到許多女性是研究生或博士生。顯然女性把沒有自己學歷高的人看成是「素質低」。

從表面上看起來，選擇什麼樣的人作為自己的終身伴侶，是一個人的自由。但這種自由越來越多的受到了干涉。男性嫌女性「學歷高」，女性怨男性「素質低」，實際上背後反映的不是一個人自由的問題，而是存在着男尊女卑的思想。

在MBA相親會上，男性嫌女性「學歷高」，女性怨男性「素質低」，恐怕不得不引起社會的重視。在MBA相親會上都是文化層次比較高的人，可是他們依然如此認為，這說明我們在男女平等的教育上還存在着一些問題。這樣教育問題不解決，恐怕男女平等觀念就很難改變。

## 雷曼兄弟留下無盡惋惜

□蔡恩澤



美國當地時間9月14日晚上八點鐘，紐約中心區曼哈頓人流如織。在第七大道雷曼兄弟公司總部門口擠滿了記者和好奇的行人，警察小心翼翼地用隔離欄圍住大門，以防不測。

一小時前，美國路透社在第一時間發布新聞：雷曼兄弟公司根據破產法第11章申請破產保護。這讓全世界為之震驚。

## 從輝煌到沒落

1850年，雷曼兄弟公司在阿拉巴馬州蒙哥馬利市成立，迄今已有158年的歷史，在全球48座城市設有辦事處，是全球最具有實力的股票和債券承銷和交易商之一，同時也是美國第四大投資銀行。公司還擔任全球多家跨國公司和政府的重要財務顧問，並擁有多名業界公認的國際最佳分析師。它是2000年《商業周刊》評出的最佳投資銀行，整體調研實力高居《機構投資者》排名榜首。2002年被《國際融資評論》授予年度最佳投行。2007年列《財富》500強第131位。

雷曼兄弟公司歷史上曾至少4次處於倒閉邊緣，分別是：1929年，股市崩盤；1973年，該公司投注利率損失670萬美元；1984年，內部意見分歧導致被美國連通併購；1994年，新獨立的雷曼面臨資金短缺。但每一次都倉皇逃脫，化險為夷。

可這一回，在次貸危機的衝擊下，雷曼兄弟真的是在劫難逃。當今年3月，美國第五大投資銀行貝爾斯登被摩根大通併購之時，外界就預言「下一個」可能是雷曼兄弟。當時雷曼兄弟通過巨額融資穩定眼面，加大現金緩衝，提振投資者信心，因而躲過一劫。

誰能想到，半年之後，作為一家百年老字號，歷經上世紀經濟大蕭條以及兩次世界大戰不倒，自九十年代後期以來始終佔據華爾街頂級投行一席之地的資

本運營翹楚，雷曼兄弟的帝國大廈突然間就轟然倒塌，真是不可思議。

作為次級抵押貸款打包證券化的領頭羊，在過去的15個月中，雷曼的資產負債表上擁有數百億美元的高風險、流動性不良的資產，負債權益比率超過20倍。2007年中中信貸危機襲來之時，這些資產價值一路下滑，難以輕易售出，嚴重影響了其緩衝資本。最近，雷曼兄弟的資產負債表規模高達6000億美元。

由於巨額的房地產投資陷入困境，為了籌集更多資金，雷曼兄弟一直苦苦尋找買家，卻均以失敗告終。大量吞食次貸危機中房地產市場和其他領域的不良投資，最終拖垮了這家老牌的投資銀行。

## 政府愛莫能助

面對岌岌可危的形勢，雷曼兄弟開始大刀闊斧進行人事調整，推出「瘦身計劃」，以求從困境中解脫。

但瘦身計劃沒能挽救雷曼兄弟這隻「江中破船」。雷曼兄弟轉而寄希望於國際同行的救助。近兩個多月來，雷曼兄弟的高層一直在全球範圍內尋找合適的買家，包括加拿大皇家銀行、日本東京三菱銀行、日本野村控股和多家美國私募基金公司都曾有意入股雷曼兄弟，但均無結果。

而此前，韓國發展銀行(KDB)曾一度放言收購雷曼兄弟股份。據英國《星期日電訊》報道，KDB很可能將出資60億美元購買雷曼兄弟25%的股份。但韓國監管當局——韓國金融服務委員會對KDB洽購雷曼兄弟股份持反對的態度，在海外收購上對屬於國有的KDB直接關上了大門。

眼看雷曼兄弟危在旦夕，美國政府心急如焚。9月12日晚，美國財政部長鮑爾森、美國聯邦儲備委員會主席伯南克和他在紐約的主要副手蓋納召集了華爾街30名高管，齊聚曼哈頓下城的美聯儲辦公室，就雷曼問題進行緊急磋商。

但知情人士透露，早在9月9日和10日，鮑爾森就

## 經濟不好馬政府有危機

□魯 力



國台辦主任王毅在廈門舉行的「海峽西岸經濟區論壇」上發表演講，並受權宣布促進兩岸交往新舉措。其中最主要亮點是，王毅宣布，自

抗的舊思維，對新政策缺乏執行力。例如，馬政府已經公告提高企業赴大陸投資上限，但投審會審查過於嚴格，加上時效又趕不及，日前就發生因可口可樂公司收購中國大陸果汁龍頭匯源公司，讓台商統一集團的股價遭到外資大降評，而統一的股價也跟着往下探底。令人不解的是，當初統一還有意收購匯源，但卻因為投審會未同意而不得不放棄。這件案子，也暴露出，儘管馬政府有開放、鬆綁大陸政策的誠意，但在執行與政策層面，卻仍然是困難重重。

## 政策缺乏市場基礎

其三，只有政策宣示，缺乏市場基礎配套。像香港開放大陸客到港旅遊，不但有團隊行，還有自由行，使大陸民眾到港遊玩、購物、品嘗美食都很方便。同時，香港政府也大力引進與建設了「迪士尼樂園」、「大嶼山纜車」等旅遊項目，新建了與改建了十幾個新賓館，各星級旅館也投資進行了不同程度的維修與改造。反觀台灣，大部分適合大陸民眾住宿的三四星級旅館設施陳舊，有相當多旅館的硬件遠不如大陸的同類旅館。這幾年台灣的開放程度已經不如大陸，到台灣遊玩，也沒有太多的東西可以購買。無論是從價格、景點、住宿和購物來看，台灣政府與民間業者都沒有投入大資本進行改善與進行配套服務教育。所以，據福建的旅遊業者透露，在十個遊台的福建遊客中最少有八個對到台灣遊都不滿意。

台灣人習慣上將那些只會口頭提方案，卻不能幹些實事的參政學者稱為「蛋頭學者」。在現任的「內閣」團隊中，這些「蛋頭學者」似乎仍不少。「劉內閣」實行的是「老幹新枝」組合，目的是避免新手上路的磨合期，也希望「新枝」展現創意與衝勁。在財經首長中，除了「副院長」邱正雄、「經濟部長」尹啓銘、「金管會主委」陳樹算

是「老幹」，「財政部長」李述德來自北市府，「經建會」主委陳添枝、「政務委員」朱雲鵬則來自學界。「行政院」的財經政策現主要由李登輝譽為「亞洲最佳財長」的邱正雄主導，邱正雄相當倚重陳添枝與朱雲鵬，三人可說是「行政院」財經決策的「鐵三角」。不過，劉「內閣」上任以來，「老幹」未發揮應有的功能，給人格局不夠大、雜亂無章

的感覺；「新枝」所提出的救經濟藥方，則是欠缺實效，難怪已開始出現要求「內閣」改組的聲音。

## 「總設計師」束之高閣

就在劉「內閣」因為行政經驗不足，財經政策搖擺，而施政亂成一團之際，奇怪的是馬政府現有的一位財經專家「副總統」蕭萬長卻被束之高閣。在島內一向謹慎低調的蕭萬長，在海外接連發表談話，發言內容談到台灣股市下跌幅度比別國大，還有藍綠歧見最大的「退稅」議題，句句重話跌破各界眼鏡。然而這番意味深長的談話，暴露了劉「內閣」長久以來閉門造車的荒謬情景。

蕭萬長被馬英九奉為「經濟總設計師」，在大選時被徵召作為馬英九的副手，補足馬最不熟悉的經濟領域，世界各國候選人都有類似策略考量。只不過當選以後「總統」表現也都差不多，泰半恐懼別人分享權力，副手常被束之高閣。據了解，蕭的確頗憂慮台灣的經濟近況，但財經政策主導權在「行政院」，蕭插手空間有限；每周的「五小組會議」、「總統府五長會議」與「馬蕭會談」，是與馬面對面接觸的機會，但蕭也只能提出意見。連馬都自比為「二線總統」，蕭又怎能不當「三線副手」？

台灣「大陸牌」打的三心兩意，施政團隊執行力亂糟糟，經濟「總設計師」被打在一邊曬太陽。馬英九今天的處境，或許就是肇因於他邁向權力高峰的道路實在走得太順。除了「特別費」被起訴，他從政生涯幾乎沒摔過什麼大跤。「民以食為天」，這是民眾對執政者的最低要求。要知道，人民面對一位不斷抱歉的「總統」，忍耐是有限的。

作者為台灣問題評論員



世界唯一超級強國自去年次按危機「爆破」以來，噩耗接踵而至。雷曼兄弟破產象徵着金融災難降臨，相信還會有更多的金融機構破產或被收購兼併。美國總統布什罕有的上電視向全國發表講話，強調美國的金融基礎穩固，目前遭遇的困難只是暫時，最終能夠克服。但是，金融專家及投資者對美國金融業前景則多數持悲觀的態度；對於美國整個經濟的前景，亦不樂觀。

「冰凍三尺，非一日之寒」。美國在二十世紀八十年代蘇聯瓦解後成為全球唯一的超級強國，然而，曾幾何時，在短短二十年裡變成這個樣子，究竟是什麼原因？如何補救？未來前景如何？

## 美窮兵黷武血本無歸

先看看原因吧。首先應該歸咎於美國窮兵黷武，以國際憲兵自居，到處插手，四處樹敵，導致七年前遭受「九·一一」大災難，伊斯蘭恐怖分子在全球襲擊美國使領館、辦事處、公司，甚至美國平民。過去，南美洲一直是美國的後花園，現在，卻成為反美的最前線，佔三分之二人口的多數南美國家，由親美變為反美。向美國提供大量石油的委內瑞拉，一再威脅要停止供應石油。委內瑞拉總統查韋斯，成為反美急先鋒，最近，宣布驅逐美國大使，同時要和俄國在加勒比海進行聯合國軍事演習，直接威脅美國的安全。

再看美國不顧老盟友的反對，繞過聯合國，出兵伊拉克，使歐美傳統的友誼破裂。美國要放棄「老歐洲」，改而爭取「新歐洲」，支持北約東擴，在一些原屬於華沙條約國的東歐國家大搞「顏色革命」，又把導彈防禦系統部署在波蘭等國；正對着俄羅斯的大門口；甚至縱容格魯吉亞屠殺境內俄羅斯人集中地區的平民，結果招致俄軍揮軍直入，而美國又以軍艦運送貨物支持；美國直接介入，使美俄關係陷入空前緊張局面，回到新的冷戰時代。

過去，美國人打仗，全球付鈔。美國靠戰爭推銷軍火，大發戰爭財。可是以「反恐戰爭」攻打阿富汗及伊拉克，卻使美國血本無歸，而且陷入越來越深的深淵，不能自拔。

美國國務卿賴斯說：美國沒有永遠的敵人，也沒有永遠的朋友，只有永遠的國家利益——英國政治家的價值觀、利益論，被美國政治家全盤接受。為了改變目前遭遇的困境，美國的國際戰略，正面臨重大的改變。特別是對華政策，必定作重大的調整。

過去，克林頓及布什，每次大選都以攻擊中國來騙取選票。而今年的兩位總統候選人奧巴馬及麥凱恩，都表示要與中國建立更加全面的、密切的合作關係。美國對華政策的改變，為中國更快發展，提供千載難逢的機遇，為中國爭取到更多的時間，更和諧的國際環境。

## 中國離富強國家不遠

美國近百年來作過幾次重大的戰略調整：（一）第二次世界大戰之前，美國袖手旁觀，發展壯大自己。直至日本偷襲珍珠港，才對日宣戰，並以兩顆原子弹加速日本投降。（二）「二戰」期間，美蘇是反法西斯的戰略同盟。可是，二戰結束後，美蘇變成東西兩個陣營的領頭人，開展了長達半個世紀的冷戰。為了圍堵中蘇社會主義陣營，美國重新武裝日本，作為韓戰及越戰的前哨基地。在美國的扶植下，日本由戰爭廢墟，重新站起來，成為世界第二大經濟強國。（三）近十年來的反恐戰爭，美國又重新調整敵友關係，但其結果是：敵人遍天下，朋友沒幾個。反恐戰爭不僅使美國失信天下，而且拖垮了經濟，動搖了國本。（四）對未來的走向，美國兩位總統候選人都表示，要與中國建立更加全面的戰略性合作關係。因為中國經濟發展迅速，可幫助美國度過經濟危機；而中國在朝核、伊核問題上堅持核不擴散；在「反恐」問題上又與美國合作；在格魯吉亞問題上又嚴守中立，不一邊倒向俄羅斯。這一切重大的原則堅持，使美國相信，中國是可以加強全面合作的戰略夥伴。

由反華，到視中國為競爭者，再到把中國定位為利益攸關者，美國對華政策將再進一步改為「全面性戰略合作夥伴」，是一種走來艱苦，但卻是必然的結果。

面對中俄美三角關係的巨變，中國要抓緊機遇，嚴守中立，韜光養晦，永不當天；那麼，中國成世界一流的先進富強國家便為期不遠了。

作者為資深教授，博士